



### 編者的話

全球新冠疫情持續近兩年，在不斷出現新變種毒株下，多地疫情均出現反彈。疫苗仍是防疫的最重要工具，但自願接種似乎已到達樽頸，強制接種便成為新出路，近期迅速擴散的 Omicron 可能是至今傳染力最強的變種，打針更顯得刻不容緩。全球多國的公營機構均已要求員工打針，不少僱主紛紛表示支持接種令，深信此舉能保護員工和客人，拒絕接種的僱員需面對處分甚至被解僱的後果。



● Omicron 來襲，加拿大企業紛紛進一步要求員工盡速完成接種新冠疫苗。網上圖片

社企僱員交假針紙 圖蒙混過關失敗

# 加國強硬執行接種令 企業解僱拒打針員工

加拿大多倫多

多市在首次錄得3宗新變種病毒 Omicron 個案，就促請政府部門、公共事業及私營企業更為提高警惕，紛紛進一步要求員工盡速完成接種新冠疫苗，若然員工仍然拒絕在最後限期前打針，他們將會遭了解僱或停職處分。多倫多一些私營企業已經發信解僱拒絕打針的員工，並且揭發有員工為保飯碗而冒險犯法交出假針紙。多倫多市政府及公車局相繼訂下打針最後限期，而警方更已把不接種疫苗或拒絕交代是否打針的205名警務人員停職，當中包括安大略省省長福特的女婿海恩斯。

●香港文匯報特約記者 成小智 多倫多報導



●反疫苗人士在打針大趨勢下成為異類。資料圖片

多倫多警方限令全體員工必須在11月30日前完成接種兩劑新冠疫苗，結果有117名制服部隊成員及88名文職人員沒有遵從警方規定，佔員工總數7,415人的2.7%。警方指出這批警務人員將來一旦完成接種並向警方提交報告，可獲重返工作崗位。警方強調員工停職，不會對民眾安全構成威脅。士嘉堡市民 Morris 表示：「我絕對支持警方嚴厲執行措施，尤其是多市已出現感染 Omicron 個案。我認為警察應當樹立良好榜樣，說服未打針的民眾盡快接種疫苗，加強保護能力。福特的女婿亦遭停職，真是秉公辦理。」

### 多倫多市政府最後通牒

除警方外，多倫多有愈來愈多非牟利及私營企業解僱拒絕接種疫苗的員工。據報，一間社企在限期屆滿後立即解僱120名拒打針員工，當中部分更被揭發提交假針紙，這些假針紙錯漏百出，包括驗證不到二維碼、把真實針紙的第一/二針日期倒序列出、偽造打針針藥批次、打針日期出錯及接種者的名字不準確。不過，一些企業卻因現在聘請人手困難，不敢貿然開除不接針的員工，惟有繼續敦促他們盡快打針，並且安排未打針員工在家工作。

多倫多市政府限制員工在10月31日前接種第1劑疫苗，並把注射第2劑限期定在12月13日。若果員工未能在限期前完成接種和呈交證明，他們將會遭到停職處罰。至於公車局規定員工必須在11月27日接種第1劑疫苗，並把第2劑接種限期延長到2022年1月27日，任何員工未能在最後限期前完成接種，將於2022年1月28日遭解僱。而所有未在11月27日打第1針的員工，將須在12月31日離職。



●隨著 Omicron 進襲加國，政府加強催谷打針，上圖為多倫多接種中心，左圖為中心內接種情況。成小智攝

### 美國大企業接種令

- 聯合航空 美國多間航空公司已強制員工接種，其中聯合航空有232名員工未遵守接種規定被解僱。
- 美鐵 (Amtrak) 11月起要求所有員工打針，還將接種新冠疫苗列入聘用要求，意味只會聘請已打針的新員工。
- 諾斯韋爾醫療中心 擁有逾7.6萬名員工的紐約州最大私營醫療護理機構「諾斯韋爾醫療中心」實施接種令，1,400名員工因拒絕接種被解僱。
- facebook 計劃2022年1月重開辦公室，屆時只有已打針員工可返回辦公室工作。
- 高盛 早於9月要求所有進入辦公室的員工、顧客和訪客打針，即使已完成接種，員工也需佩戴口罩和每周檢測。
- 摩根士丹利 只准已接種員工進入紐約地區的辦公室。
- 美國運通 自11月18日起要求所有員工、合約僱員和訪客，在進入當地辦公室或參與公司贊助的活動時，須證明已完成接種新冠疫苗。
- 麥當勞 要求辦公室員工在10月11日前完成接種。

## 美逾半僱主屬意強制員工接種

美國愈來愈多企業正安排員工返回辦公室工作，但隨著 Omicron 變種新冠病毒傳入，不少公司再次憂慮工作場所的安全。11月一項調查顯示，美國逾半數受訪僱主已要求員工接種新冠疫苗，又或將會強制員工打針。總統拜登早前曾頒令要求所有僱員人數100人以上的企業，必須強制員工接種疫苗，但被法院下令暫緩執行。不過在疫情蔓延和出現新變種的情況下，很多企業紛紛自行實施強制接種令，風險管理公司韋萊福悅的調查指出，在543名受訪僱主中，57%表示已要求或計劃強制員工打針，另有32%受訪僱主指出，若政府的接種令正式生效，也會要求員工接種。

勞工及僱傭律師約翰·何 (譯音) 表示，在政府接種令生效前，部分公司仍採取觀望態度，「但若感染率上升，相信僱主會作出更進取的行動。」

另一名負責就業和勞工事務的律師謝弗亦指出，很多公司希望盡快恢復正常運作，因此即使政府沒有強制員工打針，公司也會實施相關政策。

也有公司擔心接種令會促使員工辭職，因此至今仍不敢要求他們接種，但韋萊福悅調查顯示，只有3%受訪僱主表示有大批員工因拒絕打針而離職；相反，近半數僱主指出，強制接種令能確保工作場所安全，甚至有助公司吸納和留住員工。



●聯合航空等大企業早已強制員工接種。資料圖片

## 美零售商為保旺季業績 拒要求前線員工接種捱轟

新冠變種病毒 Omicron 在美國持續蔓延，但當地部分連鎖零售集團仍未有強制前線員工接種疫苗，避免因人手不足問題加劇，影響年底購物旺季的銷售，彭博社指出，接種令可讓員工和消費者更安心，批評部分零售企業未有強制職員打針是不負責任。彭博社指出，零售業界明白疫苗

可有效保障公眾安全，但為免導致員工流失才沒有實施接種令，甚至反對美國政府的企業接種規定，不過數據顯示，實施接種令並不一定令員工萌生辭職念頭，例如聯合航空、泰森食品及紐約地方政府實施接種，卻未見許多員工因此辭職。再者，就零售業情況來說，員工去留的最大因素並非與強制接種有關，而是在於資方能否提高薪金和改善員工福利。彭博社認為，部分未有實施接種令的零售企業，與反疫苗人士一樣存有僥倖心態，以為現時疫情嚴重程度不至於需強制員工接種，但隨著傳染力可能更強的 Omicron 出現，零售業必須改變態度，盡快實施接種令，保障員工和顧客的安全。

## 英要求打針職位空缺數量暴升

企業強制員工接種成為趨勢，其中英國近月愈來愈多僱主在招聘時，列明公司要求員工打針；澳洲也有企業規定員工在指定限期前完成接種，其中全國最大礦企必和必拓11月便有數十名員工因未規定打針，被公司停薪停職。

在英國求職網站 Adzuna 上的職位空缺中，要求接種疫苗的崗位從8月份的805個，大增至10月的2,324個，大部分是社會服務方面的工作，部分公司即使招聘兼職員工，也會要求員工打針。

英國政府11月宣布，強制英格蘭地區的醫護人員和院舍員工，在2022年4月1日前完成接種，但直至11月中仍有約10萬名院舍員工未打針。按照當局規定，若他們未能在限期前完成接種，將被禁止工作或解僱。

### 澳企必和必拓50員工停職

在澳洲，必和必拓早於8月已要求員工在11月10日前接種至少一劑疫苗，2022年1月31日前完成接種。在11月11日即限期屆滿後一天，約50名工人因未能出示接種證明，被禁止進入礦場工作，其後還被公司停薪停職。澳洲地方政府也頒布強制接種令，其中西澳洲要求警員在12月1日前打針，否則會被解僱、停薪或罰款2萬澳元。



●零售商怕強制接種令員工流失，影響年底購物旺季銷售。資料圖片